

# “出云”号大秀“存在感”

## 安倍政府“搅局”南海意图明显

日本海上自卫队最大级舰船“出云”号最近大秀“存在感”。5月上旬，日本政府派出“出云”号为美军补给舰护航。随后，该舰于15日首次亮相新加坡国际军舰检阅活动，之后继续赴其他周边国家进行“亲善访问”。

近日，安倍政府以“周边局势日益紧张，加强安保迫在眉睫”为借口，不遗余力“坐实”新安安保法内容，企图通过升级与美军的军事合作一步步摆脱“专守防卫”现状，引发日本国内舆论和周边国家的严重警惕和担忧。

### 日本“准航母”

“出云”号是日本海上自卫队的“出云”级直升机驱逐舰，2015年3月开始服役。它全长248米，宽38米，满载排水量达2.7万吨。“出云”号最多可搭载14架直升机，可实现5架直升机同时起降。

“出云”号的舰载直升机主要包括SH-60海鹰反潜直升机、MCH-101扫雷暨运输机等反潜装备，还可搭载UH-60“黑鹰”通用直升机、UH-1“休伊”通用直升机甚至V-22鱼鹰运输机等多种先进辅助装备。

“出云”号具有航母式的“全通甲板”，

也被军事评论人士归类为“准航母”。日媒报道称，“出云”级驱逐舰是日本海上自卫队现有的最大级舰船，比同为“准航母”的前辈——“日向”级驱逐舰还要大一圈。自“出云”号入伍之后，第二艘“出云”级直升机驱逐舰“加贺”号也于今年3月正式服役，成为日本海上自卫队拥有的第四艘“准航母”。

日本航空军事评论家关贤太郎认为，“出云”级直升机驱逐舰的飞行甲板更加宽阔，更有利于大型榴弹炮、轻型装甲车等武装力量的铺开。而舰艇本身只搭载了最低限度的自卫武装，比“武力攻击”更加重视“航母”本身的能力，可承担反潜作战编队中的核心作用。

### 大秀“存在感”

5月1日上午，“出云”号驶离位于神奈川县的横须贺美军基地，开始为期3个月的海上巡航任务。就在“出云”号驶出日本周边海域之前，这艘“准航母”还为美军补给舰上演了一场象征性的“护航秀”。

5月15日，“出云”号及日本海上自卫队另一艘驱逐舰“涟”号出现在庆祝新加坡海军成立50周年的国际军舰检阅活动中。5月19日，“出云”号“涟”号还与美国海军的“科罗拉多”号濒海战斗舰在新

加坡附近海域进行了一场联合训练。

日本防卫省发布消息称，“出云”号与“涟”号5月20日停靠位于越南南部的军事要害金兰湾军事基地，参与由美军主导的“亚太伙伴计划”活动。5月26日起，这两艘军舰还与24日擅闯中国南沙群岛相关岛礁附近海域的美军“杜威”号导弹驱逐舰一起在南海进行了为期两天的联合训练。

### 加速与美军事一体化

路透社援引相关人士的话称，此次长期巡航中“出云”号可能还将停靠印度尼西亚、菲律宾、斯里兰卡等国港口进行“亲善”访问及训练，其中访菲期间还计划邀请菲总统杜特尔特登舰参观。日媒报道称，“出云”号或将于7月中旬前往印度洋参加美日印“马拉巴尔”联合军演。

分析人士认为，近来安倍政府频频升级与美军事合作背后的主要意图有两点：一是进一步强化美日军事同盟，拉拢周边国家在南海“搅局”；二是拓展自卫队在国内范围，利用“半岛周边局势紧张”在国内营造“急需解禁武力、升级安保”的舆论环境，为实现修宪进行铺垫。

安倍政府“搅局”南海意图明显。分析人士指出，在中国和东盟国家共同努力

下，南海局势已经降温，但日本相关举动无益于南海和平稳定。

此外，日本近期不断加速与美国军事一体化进程，不仅频频与美海海军舰、航母编队在南海、朝鲜半岛周边海域举行联合训练，还以“半岛局势升级”为由派“出云”号“坐实”新安安保法实施之后的首次“护航”。

日本军事专家、《东京新闻》编委半田滋称，新安安保法存在非常危险，它使安倍政权可对美军军事行动推波助澜。该法案允许日本可以在世界各地支援美军行动。只要出现被认定是“威胁日本存亡”的紧急事态，自卫队就可以使用武器参加美军的作战。

分析认为，日美军事行动升级、创造安保先例的做法令日本国内和周边国家舆论感到警惕，将为日本与周边国家关系恶化埋下隐患。而无论是在朝鲜半岛还是南海海域，日本彰显军事存在绝对无益于问题的解决，只会使相关区域紧张局势进一步加剧。

(新华社东京5月30日电)



新闻分析

## 朝鲜男子死亡案 移交马来西亚高等法院

新华社马来西亚雪邦5月30日电 (记者刘彤 林昊)马来西亚雪邦地方法院30日决定，将两名女子涉嫌在吉隆坡国际机场谋杀一名朝鲜男子的案件移交给沙阿兰高等法院审理。

当天，印尼籍嫌疑人西蒂·艾莎和越南籍嫌疑人段氏香第三次出庭。根据马来西亚司法程序，由于此案涉及谋杀，雪邦地方法院不具备审理权限，需要由法官听取控辩双方意见后移交高等法院审理。

法庭没有宣布高等法院何时开庭审理此案。负责此案的检察官表示，根据刑事诉讼法流程，高等法院应在60天内决定开庭日期，而且谋杀罪名成立，两名嫌疑人将会被判判处死刑。

西蒂·艾莎的律师在庭审中再次抗议警方没有及时提供监控录像等关键证据，认为此举可能导致判决不公。他说，警方一直坚持谋杀的说法而拒绝对两名嫌疑人的说法进行深入调查，这是不公平的。

西蒂·艾莎和段氏香均辩称对朝鲜男子的袭击并非暗杀，而是被编造为是在“进行恶作剧”。警方认为，从作案后快速洗掉毒剂的行为来看，“她们知道是谋杀”。

当天参加庭审的除控辩双方外，还有一名叫贾格吉特·辛格的律师。他告诉记者，他受雇于朝鲜驻马大使馆，被委托观察诉讼程序，旨在保护几名朝鲜嫌疑人的利益。3月1日，马方检察官指控西蒂·艾莎和段氏香与另外4名在逃嫌疑人一起在吉隆坡国际机场实施了对一名朝鲜男子的蓄意谋杀。

根据马方公布的信息，今年2月13日，一名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场寻求医疗帮助，随后在送医途中死亡。围绕此案的风波已延续近两个月，其间马来西亚和朝鲜围绕事件争执不断，互相扣留对方人员，并发生外交危机。3月31日，随着双方互相释放对方人员，风波告一段落。

## 泰国军方在曼谷 闹市区拆除爆炸装置

新华社曼谷5月30日电 泰国军方30日下午根据民众举报，在曼谷市区一地铁站出口附近拆除了一个简易爆炸装置。

据泰国《锐明报》报道，有民众在泰国文化中心地铁站出口附近草丛中发现一个用黑色塑料袋包裹的可疑物体。泰国军方拆弹人员初步确认该物体是一个简易爆炸装置，并将其拆除。

泰国警察总署署长差提·猜津达当天表示，目前无法确定泰国文化中心地铁站出口附近发现的爆炸装置与此前的三起爆炸案是否有关联，有待进一步调查。

曼谷近两个月发生三起爆炸。5月22日，泰国三军总医院配药处发生爆炸，造成多人受伤。5月15日晚，曼谷国家剧院门口发生爆炸，两人受伤。4月5日，曼谷市王家田广场附近1公里处发生爆炸，两名环卫工人受伤。



5月30日，在斯里兰卡南部的马塔拉地区，受灾民众乘船驶过被洪水淹没的街道。斯里兰卡灾难管理中心30日发布声明说，暴雨引发的洪水和山体滑坡已造成193人死亡、94人失踪。新华社发



### 蒙内铁路即将通车

5月29日，一列肯尼亚蒙内铁路测试列车行驶在蒙巴萨大桥上。蒙内铁路是中国帮助肯尼亚修建的一条全线采用中国标准的标轨铁路，

全长480公里，东起港口城市蒙巴萨，西至内罗毕，未来还将延伸至乌干达、卢旺达等非洲国家。这条铁路是肯尼亚独立以来的最大基础设施建设项目，

也是肯尼亚实现2030年国家发展愿景的“旗舰工程”，将于5月31日正式通车。

新华社记者 孙瑞博 摄

# “马普会”能推动 法俄关系走多远

施制裁以来，法俄经贸合作热度不减。“没有一家在俄法国企业离开俄罗斯市场。2016年法国也仍是对俄投资最多的欧盟成员国”。

不过，双方在重要议题上的分歧依旧严重。马克龙强调，法国希望和俄罗斯就叙利亚局势加强合作，但不能容忍在叙利亚动用化学武器。他希望法俄德和乌克兰四国在“诺曼底模式”下协商交流，逐步平息乌克兰冲突。

普京则强调，西方对俄制裁无助于乌克兰危机的解决，西方应解除对俄罗斯的经济制裁，通过合作创造和平。

法国国际关系研究所所长托马·戈马尔指出，近年来法俄关系趋冷，2016年10月普京甚至因为和法国前总统奥朗德在叙利亚问题上存在重大分歧而取消访法。此次马克龙为与普京会面选择了一个极具象征意义的时机，尽管双方在具体问题上达成较多共识，但这一精心安排的会晤有助于提升法俄之间的互信，推动两国关系向缓和方向迈出一小步。

法国《费加罗报》网站29日刊发的照片显示，在凡尔赛宫内，马克龙亲自开着游览用的小车拉着普京前行。有分析认为，此次会晤在多个层面增进了马克龙和普京两人之间的了解，有利于开启马克龙时代的法俄关系新路径。

### 回暖仍需时日

专家指出，此次“马普会”之所以能够举行，是因为法俄双方各有需求，但

这并不意味着法俄乃至俄欧关系就能快速改善。

法国中东欧问题专家安妮·多邦东认为，受到西方制裁的压力，俄罗斯近年来在经济发展和地缘政治上都遇到困难。在这一背景下，普京期待缓和与欧盟国家的关系。马克龙的邀请为他提供了一个和欧盟成员国进行更多沟通的机会。

而对马克龙来说，此次普京来访是他上任后首次接待大国领导人。戈马尔认为，与普京的会晤令人看到马克龙在外交领域学习速度很快，并且显现出不囿于意识形态框架的特点。

尽管此次会晤给法俄关系乃至欧俄关系缓和带来了契机，但这些关系真正回暖仍需时日。

(新华社巴黎5月30日电)



国际观察



环球快讯

●英国首相特雷莎·梅29日强调，即使无法与欧盟在谈判中达成协议，英国也将“脱欧”，不会将“达成协议”作为退出欧盟的前提

●据俄罗斯太平洋舰队新闻处消息，俄军30日开始向千岛群岛派遣科学考察团。这是俄军2016年以来第二次向千岛群岛派遣科考团

●印度尼西亚抗灾署30日证实，印尼中苏拉威西省29日晚发生的地震已造成21人受伤，大量建筑物受损

●摩尔多瓦总统多东29日对摩外交部当日宣布驱逐5名俄罗斯外交官一事表示强烈谴责

●巴拿马卫生部长米格尔·马约证实，巴拿马前政府首脑、前国防军总司令诺列加29日晚在巴拿马城一家医院因病去世

●伊拉克首都巴格达29日夜和30日上午发生两起炸弹袭击，导致至少14人丧生、81人受伤

●风暴“莫拉”已登陆孟加拉国，当地部门已要求受影响地区的近百万人疏散撤离 (均据新华社)



### 莫斯科遭遇暴风雨 11人死亡 50人受伤

这是5月29日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的暴风雨过后折断的树枝。

俄罗斯首都莫斯科29日下午突遭暴风雨袭击，已造成至少11人死亡、50人受伤。新华社发

## 韩国总统文在寅要求 彻查“萨德”发射架秘密抵韩事件

新华社首尔5月30日电 (记者姚琳琳 耿学鹏)韩国总统青瓦台30日表示，总统文在寅下令彻查4台“萨德”反导系统移动发射架秘密运抵韩国一事。

青瓦台公报首席秘书尹永灿当天在记者会上表示，除目前已经在韩部署的两台“萨德”系统移动发射架外，另有4台发射架已秘密运抵韩国，文在寅获悉此事后“非常震惊”，已向国防部长官韩民求通话求证，并已指示青瓦台国家安保室长和民政首席秘书彻查此事。

尹永灿说，文在寅要求对秘密追加“萨德”反导系统移动发射架的经过、相关决策由谁做出，以及为何迄今未向国民和新政府通报

等进行彻查，并要求查清其中是否涉嫌逃避环境评估等问题。

尹永灿还说，韩国国防部本月25日提交的报告中，并未提及追加运抵韩国的4台“萨德”反导系统移动发射架。

韩国媒体披露，这4台发射架系在韩国总统选举前运抵韩国。

韩美4月26日不顾当地民众以及邻国强烈反对，将“萨德”系统部分装备部署到庆尚北道星州郡。

目前韩国国内要求重新审视“萨德”部署问题的呼声高涨。执政党共同民主党“萨德”对策特别委员会本月12日召开记者会，呼吁中断部署“萨德”系统，并要求对部署“萨德”履行国会审批程序。

## 美国再派战略轰炸机在韩演习 朝鲜谴责

新华社平壤5月30日电 (记者程大雨 吴强)朝鲜30日谴责美国再次派遣B-1B战略轰炸机编队在韩国进行核弹投掷演习。

据朝中社说，29日凌晨，美国一支B-1B战略轰炸机编队从关岛起飞，飞临靠近朝鲜军事分界线的朝东海上空，与美国“卡尔·文森”号核动力航母一道进行联合演习，模拟打击朝鲜的目标。

与此同时，美“罗纳德·里根”号航母打击群与“卡尔·文森”号将于下月在朝东海地区进行联合军演。美国的军事挑衅把半岛局势再次推到非常危险的境地。

另据报道，韩国国防部发言人30日在例行记者会上回答媒体提问时确认，美国B-1B轰炸机29日飞抵朝鲜半岛上空参与了联合演习，但这名发言人拒绝提供细节。

## 朝鲜证实再次试射弹道导弹

新华社平壤5月30日电 (记者程大雨 吴强)朝鲜30日证实再次试射弹道导弹。这是朝鲜一个月内第三次试射弹道导弹。

据朝中社报道，朝鲜最高领导人金正恩29日在现场指导了试射。报道说，本次发射的导弹采用精密操纵制导系统，从一辆履

带式发射车上发射。导弹往东飞行了中等射程，命中预定目标，验证了飞行稳定性和系统准确性。使用的新研制履带式发射车也被确认在不同地形条件下的可操作性。

据报道，朝鲜在本月14日与21日分别试射了弹道导弹。



### 摩苏尔战斗进入“最后阶段”

5月29日，在伊拉克摩苏尔西城萨哈区，一名士兵从装甲车内向外张望。

伊拉克总理兼武装力量总司令海德尔·阿巴迪29日说，政府军已经解放了摩苏尔95%的地区，在摩苏尔打击“伊斯兰国”的战斗已经进入“最后阶段”。新华社发